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PRACOVNY ZOSIT

MATEMATIKA

pre 3. ro¢nik
odbornych ucilist

Vitaj v Skole!

Toto je Tvoj pracovny zosit. Pomocou neho si precvi€ a upevni svoje vedomosti z matematiky.
Zapis, vypocet a odpoved’ pre vsetky slovné priklady si vypocitaj sama/sam, pretoze si uz tretiaCka/tretiak.
Presvedc sa, aké je potrebné vzdelanie.

Do pracovného zosita pis ceruzkou, chyby si moze$ vygumovat’ a opravit.

Vel’a uspechov zeld
autorka

Meno: Priezvisko:

Trieda: Skola:

Slovenské pedagogické nakladatelstvo
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V pracovnom zoSite budeme pouzivat’ tieto oznacenia:

Znacka Stoj, daj prednost! upozoriiuje na zakazané postupy v matematike.

Ulohy oznagené tymto piktogramom odpora¢ame riesit pomocou kalkulagky.

Cislo kapitoly a jej ndzov.

Otazky z opakovania matematiky a text vedla
fotografii maju pozadie farby roéného obdobia,

v ktorom sa ucivo prebera.

V hornom farebnom pése je otdzka z opakovania
uciva alebo porozumenia obsahu uciva.

Krazkom oznacis spravnu odpoved': alebo [me| .

Znackou @ a ¢ervenou farbou je oznaceny
zakazany matematicky postup.

V zelenom poli su vyznacené pisomné prace.

v

Na spodnom okraji kazdej neparnej strany pracovného
zosita su fotografie pracovného procesu a vyrobkov
aktualnych u¢ebnych odborov odbornych ucilist’

pre ziakov s mentalnym znevyhodnenim.

Fotografie sme zvolili preto, lebo redlne zobrazuju
skutoc¢nost’ a dokazujui schopnosti a zruénosti ziakov.
Zaroven potvrdzuju dolezitost’ vzdelania.

v
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Oznacujeme prirodzené Cisla pismenom N? ANO | NIE :I

1. Prirodzené a desatinné cisla

1.1. Gitanie a pisanie prirodzenych a desatinnych &isel, éiselny rad, porovnavanie ¢isel

1. Napis:
a) vSetky jednociferné cCisla:
b) dvanast’ dvojcifernych ¢isel:

c) desat’ trojcifernych ¢isel:

2. Dopln prirodzené ¢isla do tabulky:

100 99 98
90

3. Rozdel ¢isla a zapis do tabul’ky podl'a poctu Cislic:
1000000, 11236, 1203, 45678, 4000000, 5004, 127236, 87969, 789321, 3000000,
7002, 546321.

Stvorciferné pdtciferné Sestciferné sedemciferné

4. Rozloz¢isla:

cislo miliony | stotisicky |desattisicky| tisicky stovky desiatky | jednotky
1584067 | 1zor: 1 5 & 4 0 2] 7
237128
60010
9875

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Ma ¢islo milion pat’ nal? ANO | | NIE

5. Zloz prirodzené¢ ¢isla:

miliony | stotisicky |desattisicky| tisicky stovky desiatky | jednotky c¢islo
1 0 0 0 0 0 0
2 0 5 8
4 0 4 5 0 7
8 9 0 0 3
5 4 0 0 9 6
4 5 8
2 2
9

6. Roztried’ do tabulky prirodzené a desatinné Cisla:
1,07; 0,78, 89,7; 19; 445; 1,2; 3,69; 369; 555; 47,9; 5 600; 234 789.

prirodzené cisla

desatinné cisla

7. Zloz desatinné Cisla:

stovky desiatky | jednotky dec%lii;ggd desatiny stotiny tisiciny cislo
1 9 0 , 0 0 3
0 , 1
3 2 , 2 4
4 0 0 , 6
9 , 5 7 4
4 7 , 6 9 8
5 5 1 , 1
0 , 4 5 7
8. Porovnaj prirodzené ¢isla:
17[ ] 7 561 ]516 2003 [ ] 203 120 120
o[ ] 10 403 [ ] 430 102 [ ] 102 401 [ ] 410
100 [ ] 1000 654 [ | 656 4200 [ ] 402 588 [ 580
9. Porovnaj desatinné Cisla:
3,7 ]7.1 56,1 15,1 0,23 |23 12 112
20,3 [ ] 1,08 43 143 102 [ |12 413 [ ]4,18
1,7 1,04 654 6,56 423 ]4,02 8,8 ]88
10. Porovnaj prirodzené a desatinné cisla:
43 [] a3 0,56 | 5.6 23 [] 2,03 12,8 [ ]1,28
L1 ] 101 43 | |43 1,02 ] 1,02 401 ]4,14
0,4 [ ] 400 04 [ ] 66 2,8 [ ]14,02 588 15,89




Porovnavame ¢isla len dvomi znakmi >, <? ANO .:I

11. Zorad desatinné ¢isla od najmensieho:

a) 1,02; 0,1; 10,23; 0,78; 100,33; 7,9; 78,91; 45,56; 60,789; 5.,4; 3,589; 0,123

b) 1,2; 0,2; 3,45; 6,77; 456,789; 89,997; 0,456; 8,9; 33,654; 478.1; 25,4; 7,3

12. Vyber najvyhodnejsiu cenovu ponuku tovaru a oznac¢ ju krazkom.

Maslo Chlieb Kurca Zemiaky

1,25€ 1,32€ 1,39€ (0,97€ 0,87€ 0,78€ [2,69€ 2,79€ 2,59€ | 0,33€ 0,34€ 0,32€
Mlieko Olej B Cukor §=‘-* Sol .

11 11 - 1 kg LL1 1 kg
& 11 g

0,60€ 0,61€ 0,62€|0,37€ 0,45€ 0,44€|0,89€ 0,98€ 0,88€ | 0,45€ 0,35€ 0,55€

Zemla Taveny syr

Praci prasSok
3kg

Vedro g

1 ks

1 ks 140 g

6,30€ 6,15€ 6,20€ |2,10€ 2,20€ 2,30€|0,23€ 0,22€ 0,21€ [ 1,49€ 1,69€ 1,55€

13. Z oznalenych sum penazi zostav mincovku pre banku.

Suma @ 5 !

Vzor: 1,25 1 1 1
5,52
3,34
4,56
1,93
4,87
5,99

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Patri Cislo nula medzi prirodzené cisla?

1.2. S¢éitanie prirodzenych a desatinnych ¢isel

ANO

1. Scitaj prirodzené ¢isla, vysledky pod¢iarkni v tabulke vysledkov:

34 78 242 2411 174379 23438
2 10 758 7589 205601 49162
669 1305 152 683 62408 11532 587342
717 2708 483959 31965 97169 94061
Tabulka vysledkov:
88 1 386 4013 108 701 72 600 636 642
1 000 94 373 379 980 36 681 403 10 000
2. Scitaj desatinné Cisla, vysledky podciarkni v tabulke vysledkov:
15,2 17,75 125,625 892,57 108.3 50,279
10,3 1,22 453,131 107,43 1,7 91,721
6,8 57,38 1,206 563,25 30,198 168.,4
27,9 19,26 9,856 212,95 20,802 2219
Tabulka vysledkov:
578,756 25,5 1000 776,20 142 390,3
76,64 34,7 11,062 18,97 51 110

3. Scitaj a napi$ sumy eur:




Je ¢islo 2 najmenSie prirodzené ¢islo? ANO || NIE

4. Vypocitaj, kol'ko kilogramov potravin nakupili uéni na pripravu jedal:

zemiaky cibula _ krystalovy (s praskovy ¢
- cukor e cukor o
| | r—
s
5 kg 1,5 kg 4 kg GO | ke
mika 3 sol’ ryia mdso
imimafl A
€l |
15 kg = 2 kg 1kg 2 kg
syr maslo cesnak droidie
1,5 kg = 2,5 kg 25 dag 25 dag

5. Zisti, aka je dlha cesta z tvojho bydliska do $koly a naspét’. Vysledok vyjadri v kilometroch.

6. Zapis pocet hodin a minut, ktoré stravis§ na odbornej praxi a na vyu€ovani za tyzden.
KoTlko je to za mesiac a priblizne kol'ko za skolsky rok?

7. Pomenuj odev a obuv, ktort mas prave na sebe, odhadni ich pribliznu cenu a napis, priblizne
kolko eur stalo tvoje oblecenie a obuv spolu.

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Je Cislo 2 najmensSie parne ¢islo?

1.3. Odéitanie prirodzenych a desatinnych éisel

ANO

e[|

1. Odcitaj prirodzené Cisla, vysledky podc¢iarkni v tabul'ke vysledkov:

69 807 3000 6189 50789 42000
-4 - 12 - 2004 - 175 — 1489 — 19 981
205 004 23165 632 2003 86309 976 381
— 107659 — 9847 — 107 — 1841 — 13791 — 93726
Tabulka vysledkov:
97 345 996 882 655 6014 525 22019
795 13 318 65 49 300 72 518 162
2. Odcitaj desatinné ¢isla, vysledky podc¢iarkni v tabul'ke vysledkov:
0,6 14,92 54,659 10,024 100,8 30,11
- 0,3 - 3,81 - 0,703 — 4,275 - 95,6 — 12,81
6,24 12,8 5,024 87,3 808,52 190,1
- 3,81 -99 — 3,802 - 20,9 — 94,61 - 1272
Tabulka vysledkov:
53,956 5,749 5,2 2.9 1,222 66,4
11,11 2,43 0,3 17 030 17,30 62,9

3. Zo znazornenej sumy penazi odc¢itaj 8,39 € a nakresli vydavok.
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Je desat’ eur minca? ANO | | NIE :I

4. Z horolezeckého lana dlhého 200 metrov odrezali horolezci 18 metrov na fixné lana na lezeckt
stenu. Kol'’ko metrov horolezeckého lana im zostalo?

Zapis: Vypocet:

Odpoved’:

5. Z dvojmetrovej mahagonovej dosky odpilili stolari 60 cm na pracovny stol.
Zvysilo im 1,5 metra potrebnych na pracovnu dosku na kuchynsku linku?

Zapis: Vypocet:

Odpoved’:

6. Zo zeminy s hmotnost'ou 20 kilogramov pouzili ziaci do kvetinaéov 7,63 kg.
Korlko kilogramov zeminy zostalo?

Zapis: Vypocet:

Odpoved’:

7. Mas 10 eur a musi$ minut’ celil sumu. Nakresli tovar, ktory chce$ kupit’ a napis jeho cenu.

1w =
&

10 ST TR

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




MobZeme nasobit’ nulou? ANO | | NIE

1.4. Nasohenie prirodzenych a desatinnych cisel

1. Vynasob a vysledky podciarkni v tabul’ke vysledkov:

40 20 10 23 31 22 54 68 76 87 59 68
.2 .3 4 .5 .2 1 .5 .4 .3 2 . 3

Tabulka vysledkov:
| 62 | 272 | 80 | 204 | 228 | 60 | 115 | 22 | 59 [ 270 | 40 | 174 |

2. Vynasob a vysledky pod¢iarkni v tabul’ke vysledkov:

30 51 43 21 52 33 96 85 79 77 98 65
.5 .6 7 .8 .9 .7 .9 .8 .7 .6 .8 .9

Tabulka vysledkov:
| 301 | 168 | 231 | 680 | 784 | 864 | 150 | 306 | 462 | 553 | 468 | 585 |

3. Vynasob a vysledky pod¢iarkni v tabul’ke vysledkov:

22 1,1 34 92 32 54 89 71,5 79 68 89 1,7
.4 .3 4 . 2 .3 2 . .3 .4 .5 2

Tabulka vysledkov:
1136 | 162 | 75 | 64 | 178 | 237|445 | 272 | 88 | 154 | 92 | 33 |

4. Vynasob a vysledky pod¢iarkni v tabul’ke vysledkov:

41 25 3,1 52 43 33 79 98 56 &7 99 9,6
.8 7 .6 .5 .9 7 .8 .9 .6 .7 .8 .9

Tabulka vysledkov:
175 38,7 | 632 | 18,6 | 32,8 | 33,6| 88,2 | 792 | 86,4 | 26 | 60,9 | 23,1 |

5. Vynasob a vysledky pod¢iarkni v tabul’ke vysledkov:

69 88 7,6 98 45 09 23 29 43 LS 02 53
.9 .5 4 .8 L7 .6 2 4 .3 .5 .8 .5

Tabulka vysledkov:
| 54129 | 784 | 44 | 62,1 304|265 | 1,6 | 315] 46 | 11,6 | 7,5 |

10



Maju trojciferné ¢&isla dve ¢islice? ANO | NIE :I

6. Vynasob a vysledky podciarkni v tabul’ke vysledkov:

200 400 300 101 240 330 657 785 986 879 398 769
.2 .3 .4 .5 .2 .3 .5 .4 .3 .2 A .5
Tabulka vysledkov:

11200 | 480 |3285|1758| 505 | 2958| 400 |3140 | 3845| 990 | 1200 | 398 |

7. Vynésob a vysledky podc¢iarkni v tabul’ke vysledkov:

732 845 948 789 865 967 787 899 969 795 867 965
.5 .6 i .8 .9 .8 .5 .6 T .8 .9 .8
Tabulka vysledkov:

15070 | 7785 3935|6312 | 6783 | 7803| 6636 | 6360 | 7736 | 5394 | 3660 | 7720 |

8. Vynésob a vysledky podciarkni v tabul’ke vysledkov:

4,03 2,03 3,05 2,14 1,21 4724 2,02 4,03 324 222 442 3,52
.2 .3 4 .5 A .2 .5 .4 .2 | .3 4
Tabulka vysledkov:

| 12,2 | 848 | 6,48 | 806 |16,12| 222 | 1,21 [14,08 | 10,7 [13,26 | 6,09 | 10,1 |

9. Vyndésob a vysledky podc¢iarkni v tabul’ke vysledkov:

7,08 8,07 9,83 7,52 8,77 9,96 7,97 8,58 9,86 7,58 8,79 9,67
.9 .5 i .6 .8 i .8 .9 .6 i .8 .9
Tabulka vysledkov:

163,72 | 68,81 45,12 70,16 | 63,76 | 53,06 | 40,35 | 87,03 | 69,72 | 70,32 | 77,22| 59,16 |

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Ak delime ¢islom dva, rozdelime ¢islo na dve polovice? ANO || NIE

1.5. Delenie prirodzenych a desatinnych cisel

Pozor! Nulou nikdy !

1. Vydel, vysledky skontroluj skiskami spravnosti:

a)  Jzor: |
40:2= 20 39:3= 44 4= 500:5=
180:2= 300:3= 404 :4= 350:5=
124 .2 = 123:3= 324:4= 505:5=
Skuska:
Vzor:

20

.2

40
b)
60:6= 70:7= 80:8= 90:9=
300: 6= 420:7= 880:8= 630:9=
120: 6= 560:7= 560:8= 729:9=
Skuska:
c)
22 2= 36:3= 8,4 4= 55 :5=
12,6 :2= 99:3= 4,04 4= 20,05:5=
2,28:2= 12,6:3= 8,84:4= 35,55:5=
Skuska:
d)
6,6 :6= 7,7 7= 8,8 :8= 99 :9=
6,06: 6= 35,77 :7= 72,08 : 8= 27,09:9=
30,06:6= 70,07 : 7= 80,88 : 8= 18,99:9=
Skuska:

12



Tvoria dve osoby par? ANO | | NIE :I

2. Vydel a vykonaj skusky spravnosti:

a) | Vzor:

58:2=29 skuska 132:3= skiuska 172 :4= skuska 245:5= skuska
-4 29

16 2
-15 55

0
b)
354:6= skiiska 336:7= skuska 496:8= skiiska 603 :9= skuska
c)
13,8:2= skuska 25,5:3= skuska 39,6:4= skuska 2,25:5= skuska
d)
1,62:6= skuska 32,9:7= skuska 304:8= skuska 5,85:9= skuska
3. Vyries:

15 120 J:(5 )= i(6)=

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Mbze byt zvysok parne &islo? ANO || NIE :I
1.6. Delenie prirodzenych c¢isel so zvySkom
1. Vydel’ so zvySkom a vykonaj skuSky spravnosti, zvySok farebne zvyrazni.
a) | Vzor:
35:2=17 skuska 53:3= skuska 79:2= skuska 135:2= skuska
-2 7
15 .2
—-14 34
1 zvySok zv. 1
_ 55 o o o
b)
38:3= skuska 148:3= skuska 484:3= skuska 503:3= skuska
c)
83:4= skuska 346:4= skuska 487 :4= skuska 683:4= skuska
d)
51:5= skuska 369:5= skuska 552:5= skuska 643:5= skuska
e)
97:6= skuska 275:6= skuska 688:6= skuska 776:6= skuska

14



Mbze byt zvySok neparne &islo? ANO | NIE :I
2. Vydel so zvyskom a vykonaj skusky spravnosti, zvySok farebne zvyrazni.
a)
71:7= skuska 374:7= skuska 706:7= skuska 887:7= skiiska
b)
85:8= skuska 380:8= skuska 894:8= skuska 946:8= skiiska
c)
98:9= skuska 579:9= skuska 906:9= skuska 992:9= skuska
3. Zakruzkuj spravne zvysky pri deleni prirodzenych ¢isel so zvyskom:
ZvySok moze byt ZvySok moze byt
Delitel'jecislo2 | 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 | Delitel'jecislo6 | 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9
Delitel'jecislo3 | 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9 | Delitel'jecislo7 | 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9
Delitel'je¢islo4 | 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 9 |Delitel'jecislo8 | 0, 1, 2,3,4,5,6,7,8,9
Delitel'jecislo5 | 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 | Delitel'jecislo9 | 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Tvori celok alebo zaklad 99 %? ANO

2. Percenta
2.1. Pojem percento, zaklad, percentova ¢ast a promile
1. Slovny zapis napis$ matematicky:
a) Jedno percento je jedna stotina z celku, zakladu. Vzor: 1 % =0,01zo 100 %
b) Jedno percento:
c) Pat promile:
2. Najdi v texte percentd a farebne ich oznac
Vypocty stipendia pre ziakov strednych §kél a odbornych ucilist’:
* Ak je priemerny prospech ziaka do 2,0 — vySka Stipendia sa pocita ako 50 % z 88,82 €, to je
44,41 eur.
» Ak je priemerny prospech Ziaka od 2,0 do 2,5 — vyska Stipendia sa pocita ako 35 % z 88,82 €,
toje 31,07 eur.
» Ak je priemerny prospech Ziaka od 2,5 do 3,5 — vyska Stipendia sa pocita ako 25 % z 88,82 €,
to je 22,205 eur.
3. Roztried’ zapisy percent vyjadrenych prirodzenymi a desatinnymi ¢islami do tabul’ky:
100 %; 1,6 %; 39,8 %; 50 %; 88 %; 99,9 %; 1,4 %; 17 %; 86 %; 2,5 %; 44 %; 4,4 %.
Prirodzené cisla Desatinné cisla
4. Napis pocet percent k zobrazenym predmetom. Farebne oznac celok.

16



Mo67u mat’ vodici v SR v krvi vel'mi malé promile alkoholu? ANO | | NIE :I

5. Scitaj percenta a zisti, ¢i tvoria celok, zaklad, 100 %. Celky farebne oznac.

64 % 77 % 84 % 51% 33% 19 %
13% 33% 16 % 49 % 47 % 81%
1,73 % 49,3 % 88,4 % 53,25% 85,2% 69,4 %
98,27 % 50,7 % 12,5 % 46,38 % 5,8% 36,5%

6. Roztried’ do tabul’ky percentd a promile zapisané prirodzenymi a desatinnymi ¢islami.

66 %; 14 %0; 7,9 %; 1,3 %o0; 3,9 %; 100 %; 3 %0; 6,1 %0; 16 %0; 90 %; 2,5 %0; 13,2 %.

Desatinne cisla Prirodzené cisla

Percenta
Promile

7. Scitaj, kol'ko percent spolu tvoria odvody zamestnanca na socidlne a zdravotné poistenie. Vypocitaj,
kol’ko € zo mzdy zamestnanca tvoria odvody. Farebne ozna¢ najvyssie a najnizsie percento odvodov.

Socidlne poistenie Percento | Zo mzdy 650 €
Nemocenské poistenie 1,4 %
Starobné poistenie 4,0 %
Invalidné poistenie 3,0%
Poistenie v nezamestnanosti 1,0 %
Garancny fond 0%
Rezervny fond 0%
Urazové poistenie 0 %
Socidlne poistenie spolu 9,4 %
Zdravotné poistenie 13,4 %
Odvody spolu

8. Prepis slovny zapis Cisla a percenta matematicky.
Nula celych, dve desatiny percenta maju odvadzat’ banky §tatu z beznych vkladov ob¢anov.
Firme poklesol zisk o dvanast’ percent .
Pozicku z EU bolo treba zvysit o styri celé, §tyri desatiny percenta
Nezamestnanost’ v danej oblasti tvori dvadsat’ Styri celych, tri desatiny percenta

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Je jedno promile jedna desatina z celku?

ANO || NIE :I

2.2. lypocet percentovej ¢éasti

1. Vypocitaj 1 % z:

200 Vzor: 200:100=2 527,3

3000 4000,9
10 15,87
7428 269,31
86 33,06

7 9,3

2. Oznac krtizkom na vyplatnej paske daii zo mzdy.

Vypocitaj 2 % z dane zo mzdy, ktoré darujes svojej Skole.

Hruba mzda Cena prace

Poistny fond Dan zo mzdy

1 066,64 € 1 439,38 € 372,74 € 142,88 €
3. Vypocitaj 10 % z:
100€ Vzor: 100:100=1;1.10=10€ 125,3 mm
40 kg 16,8 km
5000g 4273,5dm
6t 25,3 cm
724 m 49q
85hl 157,4dl
4. Je25%z 1000 kg: a) 25kg; b) 2,5kg; c) 250 kg? Spravnu odpoved’ pod¢iarkni.
5. K 31. marcu 2012 mala Slovenska republika 5 404 555 obyvatelov.

Podiel obyvatel'ov zenského pohlavia na celkovom pocte obyvatel'stva tvoril 51,3 %.
a) Bolo v marci 2012 v SR viac obyvatel'ov Zenského pohlavia ako muzského? @
b) Vypocitaj na kalkulacke, 51,3 % z 5 404 555. Spravny vysledok v tabul’ke ozna¢ kruzkom.

| 2772 563,715 2772 653,715 | 2772 536,7 |
6. Vypocitaj pomocou kalkulacky 75 % z:
600 km Vzor: 600:100=6; 6.75 =450 km  334,7 dm?
50 kg 16,8 m®
8t 5000,6 kg
1 280 mm 0225t
166 m? 7,89 km
45 dl 403,5 hl
Tabulka vysledkov. Zamerne neuvadzame jednotky, dopln ich:
302,625 6 5,9175 37,5 251,025 3 750,45
960 124,5 33,75 450 12,6 16,875
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Oznacuje Cislica a znak 7 % pocet promile?

ANO

e ||

7. Predajca pontka akciu 0 % navySenie ceny tovaru.

Dnes zaplatis 10 % z ceny tovaru, splacat’ bude§ 9 mesiacov

L
10

z ceny. Vypocitaj, doplii tabul’ku.

Cena tovaru

oo

Cena tovaru

Cena tovaru

Priama platba

Priama platba

Priama platba

Vyska Gveru

Vyska Gveru

Vyska Gveru

Pocet splatok

Pocet splatok

Pocet splatok

Vyska splatky

Vyska splatky

Vyska splatky

Doba splatnosti

Doba splatnosti

Doba splatnosti

Spotrebitel’ zaplati
spolu

Spotrebitel’ zaplati
spolu

Spotrebitel’ zaplati
spolu

Cena tovaru

Cena tovaru

s0d

Cena tovaru

Priama platba

Priama platba

Priama platba

Vyska uveru

Vyska tveru

Vyska uveru

Pocet splatok

Pocet splatok

Pocet splatok

Vyska splatky

Vyska splatky

Vyska splatky

Doba splatnosti

Doba splatnosti

Doba splatnosti

Spotrebitel’ zaplati
spolu

Spotrebitel’ zaplati
spolu

Spotrebitel’ zaplati
spolu

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Je stotina 1 %? ANO | | NIE :I

2.3. Vypocet zakladu

1. Vypocitaj cenu tovaru, ak 1 % z neho stoji:

6€;, Vzor: 6.100=600€ 0,1€
0,50 € 0,25€
40€ 1,31€

2€ 6,8 €
33€ 15,95€
125€ 8,68 €

Tabulka vysledkov:
| 50 |4000| 10 [1595| 600 (12500 131 | 200 | 25 | 680 |3300| 868 |

2. Za byt zaplatis 124 €, to je 20 % z tvojho platu. Vypocitaj vysku svojho platu.

3. Mas naSetrenych 5 eur, ¢o je 10 % z ceny MP3 prehravaca.
Kolko eur stoji prehravac?

4. Na exkurziu do vyroby bolo prihlasenych 8 Ziakov, ¢o je 20 % zo vSetkych ziakov OU.
Kolko je vsetkych Ziakov v OU?

5. Po opracovani ocelového odliatku ma vyrobok hmotnost’ 44 kg, ¢o je 80 % povodnej
hmotnosti. Aku hmotnost’ mal pdvodny odliatok?

6. Jedno promile z priemernej mesa¢nej mzdy ucitela je 60 centov. Aky mesacny prijem ma ucitel'?
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Oznacuje sa promile znakom %o? ANO | NIE :I

7. 40 % mesacnej mzdy remeselnika je 440 eur. Akt mzdu ma remeselnik?

8. Kolko ziakov je v triede spolu, ak Styria dochadzajuci Ziaci tvoria 20 % poctu Ziakov triedy?

9. Vypocitaj zaklad, ak z neho:

a) 10 % je300; 1zor: 300:10=30je1% | g) 1,5%je2,25
100 7% je 30.100 =3 000

b) 13 % je 39 h) 4,8%je9,6

¢) 25 %je 100 i) 15,4%je77

d) 30%3je9 7)) 32,7 % je 261,6

e) 60 % je48 k) 55,5 % je 277,5

f) 90 % je 540 1) 80,2 % je 240,6

Vysledky podciarkni v tabulke vysledkov.
Tabulka vysledkov:

| 300 | 80 | 150 | 400 | 500 | 500 | 800 | 30 | 300 | 200 | 600 |3000 |

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Stretavas sa s percentami v reklamnych letdkoch obchodnych retazcov? ANO | | NIE :I

2.4. Vypocet poctu percent
1. Vypocitaj pomocou kalkulacky, kol’ko je:

12 % 20 60 Vzor: ©0:100=0,6; 12: 0,6 =20 2,28 % 220
54 % z0 60 60,6 % z 300
24 % zo0 600 1,5%2z5
70 % z 35 1,7%z34
49 % z07 10,5 % z 500

480 % zo 60 62,3% 289

Tabulka vysledkov:
90 | 114 ] 20 | 4 | 70 | 700 | 800 | 2,1 | 202| 200 30 | 5 |

Zo 700 opytanych osob 350 navstevovalo v detstve matersku Skolu.
Kolko percent 0s6b chodilo do materskej skoly?

. Zékladnu skolu navstevuje 600 ziakov. Z toho je 360 dievcat.

Kol'ko percent dievéat navitevuje ZS?

Zékladnu skolu navstevuje 600 Ziakov. Z toho je 240 chlapcov.
Kol’ko percent chlapcov navitevuje ZS?

Cenu smartfonu znizili zo 400 eur o 120 eur. O kolko percent znizili cenu smartféonu?

Z 90 odbornych ucilist ma 18 telocvicnu. Kol'ko percent odbornych ucilist mé telocviciu?

22



Byva v obchodoch cena tovaru zniZzena o promile? ANO | NIE :I

7. Topanky stali 54 eur. Zlacneli o 10,8 eur. O kol'’ko percent zlacneli topanky?

8. Planovana denna trzba v obchode bola 1 000 eur. Skuto¢na trzba bola niz$ia o 100 eur.
O kol’ko percent sa znizila skutocna trzba oproti planovanej trzbe?

9. V obchodnom ret'azci mali akciu na predaj oblecenia s 55-percentnou zl'avou.
Z pdvodnej ceny 66 eur bola znizena cena Siat na 33 eur. Je cena Siat znizena o 55 %?

10. Vypocitaj pomocou kalkulacky, kolko percent je:
30 I'udi zo 600 T'udi 240 hl z 80 hl
Vzor: ©00:100=6; 20:6=57%
20 kg z 80 kg 60 ziakov zo 480 ziakov
50mz50m 3,24 mm z 36 mm
50€z250€ 4,95 dm’ 29,9 dm’
440 km zo 440 km 30 dni z 365 dni
42 g70600 g 28 m* zo 70 m?

Tabulka vysledkov:
1100%] 9% | 5% | 300%]|12,5%[100%] 7% | 20% | 50%

8,22%]| 40% | 25% |

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Meriame vysku ¢loveka v milimetroch?

3. Jednotky dizky
3.1. Jednotky diZky a ich pouzitie
1. Napis matematicky:
sedem metrov Vzor: 7 m devat’ milimetrov
Styri kilometre osem centimetrov
tri decimetre desat’ decimetrov

2. Opravchyby: 1km >1m <1ldm <1cm >1mm.

3. Porovnaj jednotky dizky:
7m[ |7 km 6mm /[ | 6m 2km|[ ]| 2m 4dm[ |4km
4em| |4m 8dm[ | 8cm 3dm[ |3 cm 5cm[ |5dm
9m[ |9cm 5m[_]|5dm Im[ |1km 2m/[ |2 mm

4. Napis k predmetom na obrazkoch jednotky dizky, ktorymi sa merajii ich vel'kosti.

Revuca N \;
Hnusta

Rimavska
Poltar \. Sobota

rnala
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Je §tvorcovy meter jednotka dizky? ANO | | NIE :I

5. Premeii jednotky dizky:

Y lcm= 10 mm Il m= 100 c¢m lkm= 1000 m
6 cm = mm Sm= cm 6 km = m
39 cm = mm 42 m = cm 8 km = m
0,7cm = mm 0,6 m= cm 0,42 km = m
63,81 cm = mm 53l m= cm 1,125 km = m
b)
23 mm = cm 254 cm = m 2000 m= km
125 mm = cm 14 cm = m 784 m = km
6,1 mm = cm 656,8 cm = m 65,6 m = km
127,4 mm = cm 42,7 cm = m 4283 m= km

6. Odmeraj vietky rozmery v plane domu. Skutoéné dizky v metroch (podl'a mierky) napis do tabulky.
Do planu domu, do jednotlivych miestnosti dokresli zariadenie.

Mierka1:100; lcm=1m obyvacia izba

detska izba

kupelia
aWwcC
kuchyna ‘ spalna

spalna

. kuchyna

kupelna a WC

obyvacia izba schody

chodba

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




D4 sa vyjadrit’ obvod $tvorca v mm?*? ANO || NIE

3.2. Ohvod Stvorca

1. Napis: a) vzorce na vypocet obvodu Stvorca,
b) jednotky, ktorymi vyjadrujeme obvod Stvorca.

a)

b)

2. Narysuj Stvorce a vypocitaj ich obvody:
a) L1 ABCD, a = 40 mm

b) ] EFGH, e = 58 mm

¢) LJIJKL, i =53 mm
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Ma slovo obvod rovnaky vyznam ako slovo plocha?
3. Zisti podl'a ndkresov rozmery predmetov a vypocitaj:
a) ich obvody,
b) cenu materialu, potrebného na ich zhotovenie.
1
A
. g
2 2
v
N LY e ———4.
Ram .. Im=5,10€ Ram okna 1m=4,18 € Okrajova lista ....... Im=5,30¢€
E - EEEEEEEEEEREDR
Q E EEEEEREEEEER
5= EEEEEEENEEEEE
~ EEEEEEENEEENEER
S EEEEEEEEEERER
o] EEEEEEEEEEER
= EEEEEENEEEEHEN
— EEEEEEEEEEESR
EEEEEEEREERERER
EEEEEEEEEEEDR
EEEEEEEEEEER
EEEEEEEEEEER
_Vv N
Drevena podlahova lista . ........ Im=139¢€ Ozdobny okraj (hadovka) 1 m=0,50 €

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Oznacujeme geometrické utvary malymi pismenami? ANO | | NIE

3.3. Obvod obdiZnika

1. Napis: a) vzorce na vypodet obvodu obdiznika,
b) jednotky, ktorymi vyjadrujeme obvod obdiZnikov.

a)

b)

2. Narysuj obdizniky a vypo¢itaj ich obvody:
a) L1 EFGH, |EF] = 100 mm, |FG| =20 mm

b)[_1 OPRS, |OP| =75 mm, |PR| =35 mm

¢) L1 KLMN, |KL| =47 mm, |LM| = 66 mm
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Meriame rozmery predmetov v jednotkach objemu? ANO | | NIE :I

3. Zisti podl'a ndkresov rozmery predmetov a vypocitaj ich:
a) obvody,
b) ceny materidlu, potrebného na ich zhotovenie.
40 cm | 36 cm |
=
o]
N
on
Ozdobny okraj
Raim .... Im=5¢€ Im=0,30€ Plechovalista ....... Im=0,50€
90 cm
g = __? 4
5} o | s
= o | s
S S b
Y w0
Zarubiovy profil Okrajova lista
Im=3,90€

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Je opakovanie matkou mudrosti?

3.4.Pisomna praca

ANO | | NIE

1. Scitaj percenta a farebne vyznac zéklad:

46 % 88 % 11% 63 % 86 % 25%
24 % 12% 99 % 77 % 14 % 75 %
7,6 % 87,1 % 65,4 % 28,32 % 65,434 % 0,927 %
92,4 % 3,8% 35,6 % 71,78 % 34,566 % 99,073 %
2. Odcitaj promile:
63 %o 86 %0 40 %o 67 %o 98 %o 84 %o
—27 %o —21 %o —5 %o — 66 %o —29 %0 —17 %0
6,7 %o 8,41 %o 13,2 %o 4,28 %o 5,724 %o 8,301 %o
—2,9 %o =391 %o —9,8 %o —1,05 %o —3,009 %o —4,238 %o

3. Vypocita;j:

1 % zo 400 1 % zo 400,7
2 % zo 6000 5 % z 300,5
25 % z 50 25 % z 50,4
50 % zo 100 50 % zo 100,8
70 % z 210 70 % zo 770,7
90 % z 1800 90 % z 810,9

4. Vypocitaj cenu tovaru, ak:

1 % z neho je 6 €

2 % zneho je 1,8 €

5 % z neho je 40 €

5 % zneho je 3,5 €

10 % z neho je 55 €

20 % z neho je 80,4 €

50 % z neho je 34 €

45 % z neho je 450 €

70 % z neho je 7 €

80 % z neho je 160,80 €

90 % z neho je 900 €

95 % z neho je 950 €
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Patri 1 q medzi jednotky dizky?

ANO

5. Vypocitaj, kol’ko percent je:

50 m z 500 m

0,5 km z 200 km

24 kg zo 60 kg

2.1dlz0 4,2 dl

10 cm zo 40 cm

1,5 mm zo 60 mm

4 km zo 160 km

49,2 m? z 820 m>

66 gz33 ¢

10,3qz51,5q

243 dm z 81 dm

99,9 cm® 2z 99,9 cm’

6. Napis jednotky dizky od najviésej po najmensiu:

7. Vypogitaj dizku plota potrebného na oplotenie pozemku zobrazeného na obrazku:

12 m

8. Vypocitaj dizku list potrebnych na olistovanie podlahy miestnosti podl'a obrazka:

5,6 m

4,8 m
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Vypoditame obvod trojuholnika su¢inom dizok jeho troch stran? ANO || NIE

3.5. Obvod trojuholnika

1. Napis: a) vzorce na vypocet obvodu trojuholnika,
b) pomenovanie trojuholnikov podla dizky stran.

a)

b)

2. Narysuyj trojuholniky a vypocitaj ich obvody:
a) AN ABC, |AB| = |BC| = |CA| = 45 mm

b) A DEF, |DE| =17,3 cm, |[EF| =4,9 cm, |[FD| = 5,6 cm

¢) A GHI, |GH| = 49 mm, |HI| = |IG| = 72 mm
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Patri trojuholnik ku geometrickym tGtvarom? ANO || NIE :I
3. Okolo namestia tvaru rovnostranného trojuholnika mesto osadza obrubniky.
Vypocitaj obvod namestia podla nakresu,
pocet obrubnikov a ich cenu.
Cena materidalu na 1 m obrubnika = 5,80 € Obrubnik
0,6 m
a=350m
4. Na podlahu v rohu vstupnej haly tvaru trojuholnika polozili PVC. .
Okraje PVC boli pri stene ukoncené PVC listami.
Okraj PVC v miestnosti bol upevneny zaistovacou liStou. SN
Kol'ko metrov PVC list a zaist'ovacich list treba na dokoncenie prace? S A
AKka je ich cena? > i | E
PVC lista—1 mza 0,60 € 7 ek "
zaistovacia lista— 1 mza 1,05 € <
i oy
"; : Al il
i 4
| a=3m
5. Dve plachty na plachetnicu maji rozmery 6,2 m X 12 m x 13,5 m.
Kol'ko metrov lana treba na spevnenie ich okraja?
> g
NG —

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Pogitame diZku kruznice pomocou Ludolfovho &isla?

3.6. Obvod kruhu, diZzka kruZnice

ANO

1. Napis: a) vzorec na vypodet dizky kruznice,
b) pribliznti hodnotu Ludolfovho ¢isla.

a)

b)

2. Narysuj kruznice a vypogitaj ich dizky:
a) k,, S, r, =23 mm

_|_
b) k,, S,, r, = 18 mm

_|_
) ky, S5, 73 =35 mm

_|_

B




Majti polomer a priemer jednej kruznice rovnaka dizku? ANO || NIE :I

3. Vypocitaj vnutorny a vonkajsi obvod kruhového objazdu
podl'a obrazka:
ky
n=>55m
ky
ky r,=12,5m K,

4. Aky obvod ma kruhovy otvor studne s priemerom 2 m?

2m

5. Zrkadlo tvaru kruhu s priemerom 100 cm chce zakaznik osadit’
do kovového ramu.
Kol’ko metrov kovového profilu potrebujii uéni
na zhotovenie rdmu?

100 cm

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Zapisujeme obsahy geometrickych Utvarov v Stvorcovych jednotkach?

3.7. Obvody obrazcov zlozenych z geometrickych tutvarov

ANO

1. Napis: a) nazvy geometrickych utvarov, zobrazenych na nakrese detského ihriska v priklade 2,

b) scitaj a zapis ich pocet.

a)
b)

2. Vypocitaj obvod celého detského ihriska.

=
™

6m

2 m

3m

6m

3m

Doplii vlastné navrhy na vybavenie detského ihriska.
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Patri obdiZnik medzi geometrické utvary? ANO || NIE :|

3. Vypocitaj:
a) obvod reklamnej tabule,
b) cenu pasu svietiacich didd, potrebného na jej
nasvietenie, ak 1 m pasu stoji 10 €.

1,5m

4. Majitel’' farmy si robi rozpo&et na novy plot. Vypo¢itaj dizku plota okolo farmy podl'a nédkresu
a jeho cenu. Rolka poplastovaného zeleného pletiva (25 m) stoji 36,72 €.

120 m 40 m
g vonkajsia ﬂ g
2 Jjazdiaren 2
()"
detské ihrisko
g g
o o
on on
vchod terasa
40 m 70 m 10 m 40 m

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Byva plocha miestnosti vyjadrend v mm?? ANO || NIE :I

4,

Jednotky ohsahu

4.1.

Jednotky obsahu a ich pouzitie

1.

Napis: a) jednotky obsahu,
b) zorad’ ich od najmensej jednotky po najvacsiu.

a)
b)

Roztried’ do tabul’ky jednotky merania:
1km? lem, 1m®, 1kg, 1s, lecm?, Im, 11, 1min., 1t, 1cm®, 1mg, 1h, 1dm, 1 mm,
1dm?, 1 km?, 1m’ 1dag, 1dm? 1km, 1mm? 1q.

Jednotky dizky
Jednotky obsahu
Jednotky objemu

Jednotky hmotnosti

Jednotky Casu

. Doplit matematickym zapisom jednotky obsahu do obdiznikov. Co meriame:

]
'-_!'"‘,n w b b it

G,

g N\ Reviic
—_ e 4 ¥ S )
a) v Stvorcovych kilometroch? V km? meriame:
fros3 DL L)
B51

F851/303
5110 8

¢) v Stvorcovych metroch? V m? meriame:

d) v stvorcovych centimetroch? V ¢m? meriame:
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Najvécsou jednotkou obsahu (plosnou jednotkou) je jeden ar? ANO | | NIE :I

4. Porovnaj a napi$ spravne znaky >, <, =

23cem?[ ]2,3 dm? 140a[ | 1,40ha 1,9m*[ | 19a 59km? [ | 5,9 km?
0,33al |33m? 0,02m? [ | 2cm? 5dm?[ | 50cm>  48cm?| |48 mm?
1,9a[ | 19m? 457 m* [ ] 457 dm? 6ha[ ] 60km>  13em?[ | 130mm’
5. Premen jednotky obsahu:
a)
100 ha= km> 10000a= ha 100 mm?= cm?
300 ha= km? 500 a= ha 800 mm’= cm?
50 ha= km? 70 a= ha 10 mm? = cm?
2ha= km? Ta= ha 2000 mm?= cm?
b)
Im? = dm? l1dm? = cm’ lcem* = mm?
20m? = dm*> 50dm? = cm? 25cm® = mm?
300m? = dm®> 700dm? = cm? 428 cm’ = mm?
0,7m?= dm?® 1,5dm?= cm? 027 cm’= mm?

6. V texte farebne vyznac¢ jednotky obsahu.
Naj v Slovenskej republike:
a) najvyssi vrch: Gerlachovsky stit (Vysoké Tatry) —2 654 m n. m.,
¢) najvyssi sopecny vrch: Polana— 1458 mn. m.,
d) najmladsi sope¢ny vrch: Putikov vigok (Stiavnické vrchy) —asi 130 000 rokov,
¢) najrozsiahlej$ia nizina: Podunajska nizina — 10 000 km?,
f) najrozsiahlejSie pohorie: Ondavska vrchovina — 1 320 km?,
g) najdlhsia jaskyna: Deménovsky jaskynny systém (Nizke Tatry) — vySe 30 km,
h) najhlbsia jaskyna: Stary hrad (Nizke Tatry) — 432 m,
1) najdlhsia rieka: Vah — 406 km,
j) najvodnatejsia rieka: Dunaj — priemerny prietok 2 045 m?/s,
k) najvyssi vodopad: Kmet'ov vodopad (Vysoké Tatry) — 80 m,
1) najvacsie jazero: Velké Hincovo pleso (Vysoké Tatry) — 20,08 ha,
m)najvacsi okres: Levice — 1 551 km?,
n) najmensi okres: Bratislava I — 9,6 km?.

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Je Stvorec teleso? '.:I

4.2. Ohsah Stvorca

1. Napis: a) vzorec na vypocet obsahu Stvorca,
b) jednotky obsahu.

a)
b)

2. Odmeraj dizky stran $tvorcov na obrazkoch. Vypoditaj spamiti ich obsahy, vysledky zapis.

D C H G
A B
L K
| J E F
P 0]
(] ABCD,| S=
O EFGH,|S=
Ll LJKL, (S=
L1 MNOP, S =
M N

3. Vyfarbi v predchadzajicom priklade Stvorce s obsahom 1 dm”a 1 cm?.

k)




D4 sa vypocitat’ objem Stvorca?

4. Vypocitaj:

0

. ddddddddd
SiIFrFrFrrrrrr
Adddddddd
Adddddddd
Adddddddd
dddddddd
dddidddd
FFFrFrrrr

5. Vypogitaj plochu podlahy virobnej haly podra nékresu a cenu liatej podlahy,

potrebnej na jej dokoncenie. 1 m? liatej podlahy stoji 12 €.

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Ma obdiznik tri strany?

4.3. Obsah obdiZnika

1. Napis: a) vzorec na vypocet obsahu obdiZnika,
b) nazvy troch predmetov tvaru obdiZznika.

a)
b)
2. Vypodtitaj obsahy narysovanych obdiznikov.
D C
A B
L K
P
I J M
L1 ABCD, S=
1 EFGH, S=
L1 UKL, S=
L1 MNOP, S=
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Majii steny kvadra tvar obdiznika? ANO || NIE :I

3. Vypocitaj plochu doskociska a rozbehovej drahy na skok do dialky.

1,5m

50 m

4m

6 m

4. Vypocitaj:

a) plochy zobrazenych plechov na pecenie,

b) pocet zakuskov, ktoré nakrajas z tejto plochy, b
¢) sumu v eurdch, ktort ziskas ich predajom.
. £
_ o
e}
gﬁ
B B
N S
L y Y
35cm 36 cm 32,5cm
| | | | | |
A polomacana kocka ) puncovy rez - franctizsky krémes
4x4cm-0,50€ 25x6cem—0,75€ 5x7cm—1,20€

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Majt steny kocky tvar trojuholnika?

4.4. Obsah trojuholnika

1. Napis: a) vzorec na vypocet obsahu trojuholnika,
b) nazvy troch predmetov tvaru trojuholnika.

a)
b)
2. Pravitko s ryskou je rovnoramenny trojuholnik
s najdlhSou stranou — zakladiou.
Podl'a obrazka zapis dlzku zdkladne trojuholnika
a dlzku na fiu kolmej rysky — vySky trojuholnika. g
Vypocitaj obsah pravitka s ryskou. s
20 cm
I
3. Vypocitaj plochy zobrazenych okien a cenu skla, potrebného na ich zasklenie.
Cenasklaje 13 €za 1 m~.
a) - b) c)
=
=
om 2.5m

Ly



Meriame obsahy ttvarov v jednotkach dizky? ANO | | NIE :I

4. Vypocitaj:
a) plochu Satky tvaru rovnoramenného trojuholnika
so zakladnou 100 cm a vyskou 50 cm,
b) priblizny pocet Satiek, ktoré sa daju vystrihnut z latky
dlhej 200 cm a Sirokej 140 cm.

a)

200 cm

b)

5. Vypocitaj:
a) plochu formicky na vykrajovanie zakuskov v tvare rovnoramenného trojuholnika,
b) pocet vykrojenych tvarov z ploch 1 200 cm?, 624 cm?, 150 cm?. | 6 cm

a)

4 cm

b)

6. Vypocitaj plochy zobrazenych Stitovych stien striech trojuholnikového tywam.

c)

a) b

11 m | | 11 m | | 11 m

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




M3 Ludolfovo ¢islo priblizni hodnotu 3,147

4.5. Ohsah kruhu

ANO

1. Napis: a) vzorec na vypocet obsahu kruhu,
b) nazvy troch predmetov tvaru kruhu.

a)
b)

2. Narysuj kruhy a vypocitaj ich obsahy. Obsahy kruhov vyfarbi.

a) K,, §,, v, =20 mm

_|_
b) K,, S,, r, =35 mm

+
¢) K;, S5, ry =26 mm

_|_

ki




Mob6zu mat’ niektoré okna tvar kruhu?

3. Vypocitaj plochu kruhovej jazdiarne pre kone.

20m

4. Vypocitaj plochy zobrazenych okien a cenu skla,
potrebného na ich zasklenie.
Cena skla: 11,67 € za 1 m?.

a——

5. Vypocitaj plochu kruhovej dosky stola na obrazku.

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




4.6. Ohsahy obrazcov zlozenych z geometrickych ttvarov

1. Vypocitaj plochy zobrazenych Sportovisk jednotlivo i plochu celého Sportového aredlu.

2. Vymenuj a napi§ geometrické utvary, ktoré st na plane v priklade 1.

ko




Patri kruh ku geometrickym tGtvarom?

3. Na jednom poschodi obytného domu su tri byty.

ANO

|

Garsonka ma plochu 42,53 m?, dvojizbovy byt ma rozlohu 66,24 m?, trojizbovy byt ma vymeru

83,42 m?.

Akl vymeru spolu maju byty:

a) na jednom poschodi,

b) na vSetkych siedmich poschodiach obytného domu.

a)

b)

4. V parku s rozlohou 100 m? st vysadené okrasné rastliny
na ploche 83,50 m? Ostatnu plochu tvoria chodniky.
Kolko Stvorcovych metrov tvoria chodniky?

10 m

5. Vypocitaj plochu:
a) stajne pre jedného kona,

b) pre 27 koni, stajne pre kone

c¢) plochu krytej jazdiarne, 3,6 m

d) plochu vonkajsej jazdiarne.

3,4m vonkajsia jazdiaren

a)

b)

32m

d)

kryta jazdiaren

42 m

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:

20 m

34m




Sklada sa siet’ kocky z piatich Stvorcov?

5. Kocka, kvader a hranol

5.1. Povrch kocky

1. NapiS: a) vzorec na vypocet povrchu kocky,

b) jednotky obsahu — plosné jednotky.

a)

b)

2. Pospdjaj Ciarou kocky s ich sietami

a vyfarbi ich spravnymi farbami.
a)
_g 40 mm
O

b)

9cm

A

300 cm

3. Vypocitaj povrchy zobrazenych kociek:




ANO

6,9 m

a, =

a,=4,6m

ky?

zZ

7

ach dl
2,5m

a, =

N4

tabul’ku a vypocitaj povrchy kociek.

2
dm?

b

2.1

=6.1

v

5. Vypocitaj, kol’ko Stvorcovych centimetrov ozdobného papiera potrebujes na oblepenie drevenej

%

i
a,=1,2dm

S,

Dopl

Vyjadrujeme povrch kocky v jednotk

4.

-
i

&
i

P{'.‘.

[

“h

-

N T i o e I

kocky.

~
e}

& E

o O

o O

S on

-~

—

)

=]

(e}

=

Q

(@}

p—

o ~

72} o]

6. Priblizne kol’ko kociek z predchadzajiaceho prikladu sa d& oblepit’ ozdobnym papierom

Na fotografii vidim:
Je to ucebny odbor:




Ma siet” kvadra tri dvojice stien tvaru Stvorca? ANO

5.2. Povrch kvadra a hranola

1. Napis: a) vzorec na vypocet povrchu kvadra,
b) nazvy troch predmetov tvaru kvadra,
¢) aky je rozdiel medzi kvadrom a hranolom.

a)
b)
c)

2. Pospéjaj Ciarou kvadre a hranoly s ich sietami. Vyfarbi ich spravnymi farbami.

7cm

4cm '3cm

4 cm

5cm 5cm

4,6 cm | 4,6 cm

5cm

d)

8 cm

9cm 7 cm

8cm

4,6 cm

4,6 cm

3. Vypocitaj povrchy zobrazenych kvadrov a hranolov:
a)
b)
c)
d)

92



Vyjadrujeme povrch kvadra a hranola v §tvorcovych jednotkach? ANO .:I

4. Dopln tabulku a vypocitaj povrchy kvadrov a hranolov.

a,=42cm, b, =23 cm,c,=3,1 cm a,=7,5cm, b,=9,5cm, c,=5,5cm
S, = S,=
S, = S,=
S, = S,=
S, = S,=
S, = cm? S,= cm?
a,=b,=8,9cm,c;=9,7cm a,=b,=19,8 cm, ¢, = 18,6 cm
Sy = S, =
S,= S, =
S, = S, =
S, = S, =
S, = cm? S,= cm?
5. Vypocitaj plochu Styroch boénych stien domu, ktoré treba omietnut’.

13m

— dvere1 X2m
< _— |

|| malé okna 0,8 x 0,8 m
I_: ]
N O]

okna2 x 1,2m

>
>

10m 2,7m

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Je zakladnou jednotkou objemu 1 m*? ANO || NIE :I
6. Jednotky objemu
6.1. Jednotky objemu a ich pouZitie
1. Doplii k jednotkam objemu ich matematicky zépis:
1 kubicky meter 1 kubicky centimeter
1 kubicky decimeter 1 kubicky milimeter
2. Dopln spravnu odpoved”:
I m’= dm? 1 dm’ = cm’
I m’= cm? 1 dm’ = mm?
I m’= mm® lcm’= mm’
3. Premen jednotky objemu:
Sm’= dm? 0,7m?’= dm? 8 dm’= cm’®
09m’= cm® 17m’= dm? 4,13 m?= dm?
34m’= cm’ 0,27 m’= cm®  200m’= dm?
152m’= dm®* 246m’= cm’ 1,6 m*= cm’
4. Dopli vhodné jednotky objemu: 1 liter, 1 hl, 1 m?, 1 cm’.

i1/



Ma 1 liter rovnaky objem ako 1 cm??

5. Dopli k jednotkam objemu ich matematicky zapis:

1 hektoliter

1 deciliter

1 liter

1 centiliter

i\NO: NIE :I

1 mililiter

6. Porovnaj jednotky objemu znakmi >, <, =,

1 dm? |:| 1 liter

1 cm? |:| 1 ml
Im’ |:| 1 dm’

1 cm? |:| 1 mm?

1dl [ ] tht
Lliter [ ] 1dl
1cl |:| 1 ml
1 hl |:| 1 liter

1 liter |:| 1 dm?

7. Doplii spravnu odpoved..

1 hl= 1 11= dl 1dl= ml
1 hl= dl 11= cl lcl= ml
1 hl= cl 11= ml 11= hl
1 hl= ml 1dl= cl 1dl= hl
8. Premen jednotky objemu:

51= dl 27dl= 1 2hl= 1
181= dl 425dl= 1 3,4hl= 1
62,51= dl 17,6 dl = 1 8001= hl
301,21= dl 1254d1= 1 621= hl

9. Oznac farebne jednotky objemu.

Automobil A Automobil B

Kombinovana spotreba

Teoreticky dojazd: 614

oo

Zdvihovy objem motora: 1 108 cm?
Vykon: 40 kW pri 5 000 ot./min.
Kratiaci moment: 89 Nm pri 2 750 ot./min.

15,71

Objem palivovej nadrze: 35 1

km

Zdvihovy objem motora: 1 149 cm’

Vykon: 48 kW pri 5 500 ot./min.

Kratiaci moment: 105 Nm pri 4 250 ot./min.
Kombinovana spotreba: 5,9 1

Objem palivovej nadrze: 55 1

Teoreticky dojazd: 932 km

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Oznacujeme objem kocky pismenom V' ? ANO

6.2. Objem kocky

1. Napis: a) vzorec na vypocet objemu kocky,
b) jednotky objemu.

a)
b)

2. Vypocitaj objemy zobrazenych dlazobnych kociek.

a)

3. Vypocitaj, kol’ko kusov dlazobnych kociek z prikladu 2a), b) sa zmesti na paletu
s objemom 1,23 m’.
a) b)

4. Zisti vypoctom, ¢i dve debnicky tvaru kocky
s rozmermi 20 X 20 x 20 cm maju rovnaky objem
ako jedna debnicka tvaru kocky
s rozmermi 40 x 40 x40 cm.

a6



Vyjadrujeme objemy telies v kubickych jednotkach?

5. Vypocita;j:
a) objem zobrazenych kvetinacov v tvare kocky,

b) cenu zeminy, potrebnej na ich naplnenie.
Cena zeminy na vonkajsie rastliny: 1,49 € za 10 litrov.

b)

6. Vypocitaj vy$ku zumpy, ktord ma objem 8 m’,
stavebny otvor ma
Sirku 2 metre a dlzku 2 metre.

7. Vypocitaj objem betonu, ktory je potrebny na zabetonovanie stavebnych podpier
tvaru kocky s hranou dlzky:

a) a,=34m; b) a,=45m; c) a;,=5,7m.
a) b) c)

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




St rozmery hranola oznacované pismenami a, a, b*? ANO | | NIE :I

6.3. Objem kvadra a hranola

1. Napis: a) vzorec na vypocet objemu kvadra,
b) vzorec na vypocet objemu hranola.

a)
b)

2. Vypocitaj objem sklenika tvaru kvadra 25 m dlhého, 10 m Sirokého a 3 m vysokého.
Zisti, aky je objem vzduchu v tomto skleniku.

3m

3. Do sklenika z predchadzajuceho prikladu majitel’ navozi zeminu do vysky 1 metra.
Vypocitaj objem tejto zeminy a jej cenu.
Cena zeminy 50 litrov 2,65 €.

4. Vypocitaj objem bahna — nanosu, ktory treba odstranit’
z rybnika 200 m Sirokého a 300 m dlhého.
Nanos zo dna sa odoberie do vysky 0,30 m.
Urob si pomocny nacrt.

5. Kolko nakladnych aut odvezie bahno z predchadzajuceho prikladu, ak jedno nakladné auto
odvezie 5 m® nanosu.

98



Oznacujeme pismenom S objem hranola?

6. Vypocitaj objem vody (v litroch) potrebnej na naplnenie zobrazenych bazénov.

a) vySkavodnej  b) vySkavodnejhladiny 1,5m ¢) vySkavodnejhladiny 2m
hladiny 1m

20m\

7. Vypocitaj objem naddoby na kvety a cenu kvetin, ktorymi je vysadena.
' Chryzantéma — 1 ks za 4 €

8. Vypocitaj objem betdnu, potrebného na zabetonovanie zobrazenych vykopov.

.,
. _

Na fotografii vidim: 4

B ] ",
LR N
’ r— .

Le

Je to ucebny odbor:




Patri 1 km k jednotkdm casu?

1. Jednotky éasu

ANO | | NIE

1. Napis jednotky ¢asu:

2. Nakresli r6zne druhy hodin.

3. Jar trvd od 21. 3. do 21. 6., to je 92 dni.

Vypocitaj, kol'ko je to mesiacov, tyzdinov, dni, hodin, minut, sekind.

4. Zostav Casovy rozpis vyletu ziakov OU do KoSic tak, aby ucastnici ¢o najlepSie vyuzili ¢as

straveny v KoSiciach od 7.30 do 18.00 h.

Moznosti programu Predpokladany cas | Moznosti programu Predpokladany cas
Ranajky 30 minut | Dom sv. Alzbety 120 minut
Obed 40 minut | Historicka ¢ast’ mesta 60 minut
Vecera 40 minat | Spievajlca fontana 60 minut
Muzeum voskovych figurin 50 minat | ZOO 180 minut
Botanické zahrada 120 minat | Vychodoslovenské divadlo 120 minut
Prehliadka mesta 120 minut | Volny program 120 minut

Casovy rozpis:

Program cas od | do
Vzor: Ratiajky 30 min. | 7.30 | &.00
Spolu




Ma kazdy rok 366 dni? ANO | | NIE :I

5. Den ma 24 hodin, kolkokrat za den zoberies lieky, ak ich mas brat’ kazdych:
a) 12 hodin,
b) 6 hodin,
¢) 8 hodin,
d) kazdé 4 hodiny.

6. Dopln tabulku:

a) Mesiac Pocet pracovnych dni Pocet odpracovanych hodin
L. 21 21.8,5=
I1. 21
I1I. 22
Iv. 19
V. 21
VL 21
Spolu
b) Mesiac Pocet pracovnych dni Pocet odpracovanych hodin
VII. 21 21.8,5=
22
20
23
21
18
Spolu
7. Spocitaj vSetky dni prazdnin za jeden Skolsky rok a zisti, kol’ko hodin si Ziak mdZe oddychnut'.
Prazdniny Pocet pracovnych dni Pocet hodin
jesenné 2
zimné 7
polro¢né 1
jarné 5
velkono¢né 2
letné 43
Spolu

Na fotografii vidim:

Je to ucebny odbor:




Preveris si svoje vedomosti z matematiky vypracovanim pisomnej prace? ANO | | NIE

7.1. Pisomna praca

1. Vypocitaj obvod trojuholnika ABC, ak |AB| = 1,2 m, |[BC| = 0,9 m, |CA4| = 1,8 m.

2. Vypotitaj dizku kruZnice k, danej stredom S a polomerom » = 9 cm.

3. Farebne vyznac jednotky obsahu.

1kg, 1dm* 1dm’, 1km?® 1ha, Im, Im’ la, Imm, Imm’, Imm’, 1ecm, 1dm’, 1em’, 1kg, 1h

4. Odmeraj dizku strany §tvorca EFGH a vypogitaj jeho obsah. H G

S R

P

6. Narysuj a oznac¢ polomer kruhu K, odmeraj ho a vypocitaj
obsah kruhu K.

62



Vyuzijes v budicnosti vedomosti z matematiky?

ANO

7. Napis nadzvy zobrazenych telies.

8. Vypocitaj povrch kocky, ak a =4 m.

9. Vypocitaj povrch kvadra, aka=7m,b=4m, c=6 m.

10. Vypocitaj objem kocky, ak a = 10 dm.

11. Vypocitaj objem kvadra, aka=4 cm, b=2 cm, ¢ =8 cm.

12. Osobné auto prejde na dial'nici za 10 min. priemerne 21 km.

KoTlko kilometrov prejde auto na dial'nici za 1 hodinu pri rovnakej priemernej rychlosti?
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Prehlad zakladnych informacii

Informacie o sebe

Meno:

Priezvisko:

Den Mesiac

Détum narodenia: | | L

Miesto narodenia:

Bydlisko

Mesto/Dedina:

Cislo domu:

PSC:

e-mail:

Okres:

Stat:

Informacie o mojej Skole

Nazov skoly:

Telefon:

Adresa — mesto: Ulica:

Cislo:

PSC: Odbor:

Trieda:

Internat — mesto: Ulica:

Cislo:

PSC: Telefon:

Riaditel’/ka

Zastupca/kyna

Ucitel’/ka matematiky

Titul:

Meno:

Priezvisko:

e-mail

Informacie o mojej rodine

Otec

Mama

Surodenci

Meno:

Priezvisko:

Vek:

Vyska:

Hmotnost:

Dolezité telefonne Cisla a kontakty:

Telefon:

Telefon:

Integrovany zachranny systém:

Zachranna sluzba:

Hasidi:

Tiesnova linka policie:

e-mailové adresy spoluziakov:

Informacie o mojej buducnosti:

Moje zaujmy:

Chcem pracovat ako:




Zakladné jednotky a ich prevody, percenta a promile

Jednotky ditky

Prevod jednotiek disky

1 Kilometer

1 meter

1 decimeter

1 centimeter
1 milimeter

1 km
1m

1dm
1cm
1 mm

1km=1000m=10000dm=100000cm= 1000000 mm
Im= 10dm= 100cm= 1000 mm

1dm= 10cm= 100 mm

lcm= 10 mm

Jednotky obsahu — plosné jednotky

Prevod jednotiek obsahu — ploSnych jednotiek

1 Stvorcovy kilometer
1 hektar

1ar

1 Stvorcovy meter

1 Stvorcovy decimeter

1 Stvorcovy centimeter
1 Stvorcovy milimeter

1 km?
1ha
la

1 m?
1dm?
1 cm?

1 mm?

1km’=100ha=100002a=1000000 m*
lha= 100a= 10000m’

la= 100 m’

1 m’=100 dm’=10 000 cm’

ldm’= 100cm’

1 cm’=100 mm?

Jednotky objemu

Prevod jednotiek objemu

1 kubicky meter

1 kubicky decimeter
1 kubicky centimeter
1 kubicky milimeter
1 hektoliter

1 liter

1 deciliter

1 centiliter

1 mililiter

1m?

=1000000000 mm’
1000 cm’® = 1000 000 mm’
lem’ = 1000 mm’

1 hl=1001=1000dl=10000 cl=100000 ml

11= 10dl= 100cl= 1000 ml

1dl= 10 cl = 100 ml

ldm’=11 lcl= 10 ml
lem®=1ml

1 m’ =1000dm’ =1000000 cm’
1dm’=

Jednotky hmotnosti

Prevod jednotiek hmotnosti

1 tona

1 metricky cent
1 kilogram

1 dekagram

1 gram

1 miligram

1t=10g=1000 kg=100 000 dag=1000 000 g
1q= 100kg= 10000dag= 100000g
lkg= 100 dag= 1000 g
1 dag= 10g

1g=1000 mg

Jednotky Casu

Prevod jednotiek casu

1 rok

1 den

1 hodina
1 minuta
1 sekunda

—1h, 1 hod.
1 min.

1s

1 rok =365 dni (priestupny rok 366 dni)
1 den=24h=1440 min. =86 400 s
lh= 60min.= 3600s
1 min. = 60 s

Percento

Celok 100 %

o/ 1
1 % je 0,01 alebo 1Oocelku

Zapis slovami matematicky
jedno percento 1%

Promile

Celok 1 000 %o

1 %o je 0,001 alebo

Zapis slovami
jedno promile

matematicky

celku 1 %o

100C 000
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